

法治护航醉美酒城

——凤翔公安分局柳林派出所打造“重点项目”警务室工作纪实

有了警务室,遇到解决不了的事儿,工友会主动向民警咨询;有了警务室,外来务工人员3天就能拿到居住证;有了警务室,民警能为周边企业居民提供便捷的警务服务……

近年来,凤翔公安分局柳林派出所积极打造“重点项目”警务室,落实“主动、因时、就地”举措,做好纠纷化解、制度保障、法律宣传、权益维护等工作,为重点项目建设提供便捷、精准、高效的公安服务,依法护航酒城项目建设。2022年以来,柳林派出所妥善处置化解各类涉重点项目矛盾纠纷100余起,办理外来务工人员居住证47人次,提供法律咨询服务70余次。

聚焦重点 消除安全隐患

“现场用电要有专人管理,严禁乱接乱拉;登高作业不能穿硬底鞋,高空作业要穿防滑鞋;所有用电器在不使用时,必须随时切断电源……”2022年11月25日,柳林派出所民警为辖区某项目工地召开安全例会。会上,民警提醒施工单位和工作人员养成安全施工习惯,杜绝安全隐患发生。

安全是工程项目的生命线。自“重点项目”警务室建成以来,柳林派出所以抓安全、守平安为工作重点,通过开展企业安全检查、召开安全例会,及时关注企业消防安全、生产安全。对日常发现的隐患及时督促整改,同时民警调重点项目施工方在重要地段路口加装摄像头,统筹工地安全联络员“一盘棋”管理,预警消除各种安全隐患。2022年以来,柳林派出所开展治安巡逻76次,物防、技防、消防安全检查活动52次,有力保障了酒城建设营商环境。

联动调解 化解矛盾纠纷

“柳林派出所‘重点项目’警务室,由所长负责,责任区民警及辅警会同工程项目安全员集体入驻,围绕重点项目建设,征



柳林派出所民警为西凤酒厂员工工作安全生产教育报告



民警到项目工地现场调解纠纷

地拆迁、劳资纠纷等敏感突出问题进行先期摸底,掌握社情民意,做到预防在先,发现在早,处置在小。”1月11日,柳林派出所相关负责人对记者说。

据了解,发生农民工群体性事件时,警务室结合分局治安三分级管理办法,按照分事、分级、跟踪回访的工作方法,先了解矛盾纠纷的成因、现状、分歧、诉求,根据纠纷涉及的人数多少、分歧大小等因素将风险等级划分,确定调解主体,再由所领导协调镇综治维稳中心做好稳控工作,并报告上级相关部门,

形成合力,做好矛盾纠纷妥善化解。2022年以来,柳林派出所“重点项目”警务室登记核查外来务工人员信息700余条,妥善处置化解劳资务工、征地拆迁等各类涉重点项目矛盾纠纷共计100余起,受到驻地党委政府、企事业单位及干部群众一致赞扬。

警务延伸 提供便民服务

“民警的办事效率就是高,3天就拿到了居住证,这样我就能安心工作了!”2022年11月底,凤翔区创艺玻璃厂外来务工人员赖某在柳林派出所拿到

居住证后,高兴地对民警说。

近年来,“重点项目”警务室充分发挥微型派出所作用,坚持管理服务相结合,优化服务窗口建设,结合“网上办”、“就近办”等便民服务事项要求,在警务室设立居住证代办点,就近为施工单位外来务工人员提供办理居住证证明及提供法律咨询等服务,并上门为施工单位负责人、财会人员、民工群体等定期开展法律知识培训。2022年,共计办理居住证47人次,提供法律咨询服务70余次,开展法律知识培训20余场。

在反诈宣传方面,针对流动人口集中、务工人员集中和电信网络诈骗案件防控工作体量较大的实际,开展“国家反诈中心App”、“宝鸡卫士”推广工作,通过联合各村组、企业、单位及沿街商铺,凝聚各方合力,构建全民反诈的良好氛围,进一步提升了辖区群众对反诈知识的知晓率,切实增强了群众防范电信网络诈骗的能力。

该警务室通过扎实有效的工作,项目建设工地周边治安环境明显好转,确保了重点项目有序推进,为柳林高质量发展创造了安定有序的社会治安环境。

宝鸡东站派出所:

春运反诈不打烊 加强夜巡保平安

本报讯“春运期间人流量大,遭遇电信诈骗的风险增加,碰到这些常见的电诈手段,一定要当心……”1月7日上午,西安铁路公安处宝鸡东站派出所民警向几名旅客介绍春运期间

反诈的注意事项。

2023年1月7日,春运大幕正式拉开,为做好反诈及相关宣传,春运第一天,宝鸡东站派出所就制作春运引导牌,摆放在候车厅、出站口等明显位

置,组织警力积极引导群众扫码关注,及时了解平安出行知识,受到好评。

据悉,为确保春运期间旅客出行安全,宝鸡东站派出所提前部署,科学配警,加大对车站的

巡查防控,提高见警率、管事率,增强震慑力、控制力,严密各项安保措施,安排警力加强对铁路沿线巡查工作,对重点线路、重要设施设备进行细致排查,及时消除隐患。春运启动当晚,该所组织警力开展春运夜间清查行动,巡查线路、检查辖区内部单位、治安复杂地段等,保证春运期间铁路运行通畅和旅客群众出行安全。

我市一法官获评全国优秀法官

本报讯 近日,最高人民法院印发《关于表彰全国优秀法院全国优秀法官全国法院办案标兵的决定》,我省法院3个集体和8名个人获最高法院表彰,其中我市金台区人民法院法官白明瑛荣获“全国优秀法官”称号。

白明瑛现任金台区法院审判委员会委员、刑事审判庭庭长,一级法官。从事刑事审判工作以来,她积极参与黑社会性质组织犯罪、涉外犯罪及重大案件、新类型案件的办理,加班加点阅卷、精心筹划庭审细节,严把证据标准,高质高效审结案件。推行排除非法证据、庭前会议、法庭调查三项规程和被

告人认罪认罚从宽制度的规范实施,切实做好好司法体制改革背景下的刑事审判工作,连年超额完成岗位目标任务,近年来共办理刑事案件1700余件。她在全市率先推行未成年人社会调查制度,引入心理评估机制,实行心理干预和判后工作延伸,帮助未成年被告人悔过自新,走向新生,同时关注在审被告人未成年子女的健康成长,适时联络团委妇联,掌握救助政策,及时提供帮助。

近年来,白明瑛先后被评为“陕西省优秀巾帼志愿者”、“全省人民群众满意的政法干警”、“十佳女法官”,荣立个人二等功一次。

陇县人民法院 走访送温暖 慰问暖人心



本报讯 岁末寒冬,年关将至,为了让困难群众度过一个欢乐祥和的春节,1月11日,陇县人民法院党组成员及干警前往该院乡村振兴帮扶村东风镇尧场村和南村走访慰问困难妇女和留守儿童,把关怀和新春祝福送到他们身边(见上图)。

当天,干警先后来到监测户余某、脱贫户李某等六户村民家中,为他们送上慰问品,并致以诚挚的问候和祝福。每到一户,干警都会询问帮扶户最近身体状

况和家庭防疫药品储备等情况,认真倾听他们的诉求,叮嘱他们要做好个人及家庭防护,注意冬季取暖、用火用电安全,保重身体。县法院的同志还表示,今后会一如既往地关注大伙的实际困难,齐心协力帮助大家解决实际问题,确保群众过一个幸福祥和的春节。

受慰问群众在采访中说道,感谢县法院的同志百忙之中来看望他们,在这个特殊时期送来暖心的物品、药品。他们要努力奋斗,争取让生活更上一层楼。

网络培训起纠纷 高效调解获好评

本报讯 近日,当事人乔某来到千阳县人民法院诉讼服务中心,对千阳法院干警严格公正执法,维护其合法权益表示感谢。

原来,2022年8月,乔女士通过抖音平台在长沙某网络培训机构报名参加“涨粉”增收培训,并支付了培训费用。2022年11月,培训机构因自身原因无法继续授课。乔女士要求机构退还剩余课时费未果,遂诉至法院。

培训机构关停,负责人“难寻踪迹”,承办法官受理该案件后,第一时间按原告乔某提供的电话及地址多次联系被告均联系不上。后通过类案检索,找到教培

机构的类案代理律师,联系上该机构负责人,但该负责人表示没有钱退给乔某,机构网上培训处于停止状态。

担心近3000元课时费“打了水漂”,乔某情绪十分激动。法官想方设法联系培训机构负责人,释法明理,通过调解,培训机构表示愿意退还课时费,但其提出只退一半,不愿负担其他损失等方案均未能和乔某达成一致。眼看又陷入僵局,承办法官与庭长反复研讨调解方案,从现实情况及赔偿执行的可能性出发,多次与双方当事人沟通,培训机构答应退赔损失,最终妥善化解了纠纷。

(本版稿件均由本报记者杨青采写)

定金和订金有啥区别?



定,当事人可以约定一方向对方给付定金作为债权的担保。定金合同自实际交付定金时成立。《民法典》第五百八十七条规定,债务人履行债务的,定金应当抵作价款或者收回。给付定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定,致使不能实现合同目的,无权请求返还定金;收受定金的一

方不履行债务或者履行债务不符合约定,致使不能实现合同目的的,应当双倍返还定金。

法官说法

本案中,周某的要求没有法律依据。订金与定金只是一字之差,但是有严格的区别,定金是一个法律概念,而订金

只是一个习惯性用语,不是法律概念。订金仅仅具有预付款性质,不具有担保合同签订和合同履行的功能,而定金能通过“定金罚则”对债的成立和履行提供担保;根据《担保法》规定,定金交付后,如果定金给付方拒绝订立合同或合同生效后不履行,则无权要求返还定金;收受定金方拒绝订立合同或合同生效后不履行,则应当双倍返还定金。订金的效力取决于双方当事人的约定,有约定的从其约定,无约定的,在审判实践中一般被视为预付款,只对给付方形成约束,若收受方违约,只能退还原订金,而不是双倍返还。

